

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
calle de Sagasta, número 25, bajas
TELÉFONO NÚMERO 7

Abonos a precios convencionales.
Comunicados a 1 peseta línea.
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán permitir los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados.
No se devuelven los originales.
No se publican los días siguientes a festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUEBA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Palmas de la Unión Postal y Filipinas semestre CATORCE pesetas.
Toda la correspondencia se dirige al Administrador de LA RIOJA.
Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva su número a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

PEREDA OCULISTA
Muro de la Penitencia, núm. 8, 2.
Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4.
Gratis a los pobres.

DOCTOR LUCIO ZABALA
de la Facultad de París, Licenciado de la de Madrid
Consulta de diez a una todos los días, excepto los domingos.
GRATIS A LOS POBRES
Muro de los Reyes, número 4, Logroño.

COGNAC DELEYTO
Obtenido por destilación especial de Vinos Viejos legítimos de Jerez
CON APARATOS PRIVILEGIADOS
Cognac Marca 1 LEON
CLASES 1 2 3
EXTRA
Pídase en los establecimientos más acreditados de Ultramarinos, Cafés, Cervecerías y Restaurantes.
A. DELEYTO & C.
Jerez de la Frontera.

TRASPASO
Se traspasa en condiciones aceptables la casa de cristales establecida en la calle de Caballería, número 11, piso primero. En la misma casa informarán.

DE POLÍTICA
Han llamado la atención en Madrid dos artículos motivados por la visita del señor Sagasta a Palacio.
El primero es de *El Imparcial*, y de su fondo dan idea las líneas que copiamos a continuación:
«Asistimos a un espectáculo enteramente nuevo en la historia constitucional de nuestra nación. Aquí ha habido partidos—el republicano, por ejemplo,—que se han descompuesto bajo la acción de interiores disidencias y discordias, y que, al descomponerse, han dado origen a varios grupos y fracciones; partidos que se han transformado—como el de unión liberal,—bajo la influencia del medio ambiente; partidos que no han podido resistir el cambio de ese medio y se han extinguido poco a poco, de lo cual nos dió el moderado la más significativa muestra. Pero un partido que ha conservado, a pesar de los pesares, la unidad externa, la jefatura única, la masa numerosa, la atmósfera política igual, y que a despecho de todo eso cada día nos da menores señales de vida, hasta venir a nacer en una especie de estado cataleptico, no se había visto hasta ahora.

Los partidos son elementos activos de la existencia nacional, y el partido liberal ha venido a ser un elemento pasivo en la vida de España. Problemas gravísimos, capitales, decisivos del porvenir de la patria, están planteados; el partido liberal no tiene una sola palabra que decir respecto de ellos.
No se estorba la tarea de un Gobierno por señalar otro objetivo y otros procedimientos a las fuerzas del Estado para el caso en que aquel no obtenga éxito favorable. Los campos bien deslindados son los que se cultivan mejor, pues cada labrador sabe que su yunta no se cansará moviendo ajena tierra.
Una cosa es no auxiliar la acción de un Gobierno en aquello que de cada ciudadano depende, perturbarle en sus trabajos, censurarle acremente, atacarle con pasión y obligarle a gastar en su defensa sus mejores energías, perdidas así para el bien común, y otra cosa muy distinta es no oponer pensamiento a pensamiento, propósito a propósito, ideal a ideal, para producir con el choque el calor en ambos lados, para favorecer con ese calor la vida y para abrir nuevos horizontes a la esperanza en el ánimo popular.
Pretexto que nada justifica, sofisma que a

nadie engaña, fraseología que no deslumbrará al más iluso viene a ser la manifestación de que el partido liberal se calla porque no quiere perjudicar la gestión del Gobierno conservador. El partido liberal se calla porque nada tiene que decir.
Y si no, que hable!

Su jefe ha hablado en Palacio. Si allí ha dicho algo que sea más que una crítica negativa de la conducta del gabinete Cánovas, si ha hecho alguna afirmación de su pensamiento político acerca de los problemas pendientes, ¿por qué razón no lo repite en público? ¿Qué cosa referente a los grandes asuntos nacionales puede el partido liberal expresar en los salones del regio alcázar, que no deba ser repetida ante la opinión del país?

Abandonado por completo el escenario político al Sr. Cánovas, éste se ha colocado en todos los sitios y posiciones que le han convenido. Esperar a que el jefe conservador se rinda al cansancio o caiga redondo a fuerza de vueltas y revueltas, eso será toda la habilidad que se quiera; pero no es una política. Con habilidades semejantes lo que puede suceder es que, al caer el Sr. Cánovas, el escenario se hunda.
Según hemos dicho antes, un partido sin pensamiento es un partido atrofiado. Toda su aspiración será llenar un hueco, y un hueco se llena en efecto con la materia más inerte; pero eso es como la tierra que sirve para rellenar la tumba. La vida es otra cosa; es idea, es voluntad, es esfuerzo, y a veces también tiene que ser sacrificio.

El otro artículo a que nos hemos referido se atribuya a un personaje liberal y aparece en el número de *La Correspondencia de España*, que llegará hoy a Logroño.
Tíutase *Verdades amargas* y está escrito en tonos vivos, que llaman más la atención por no ser frecuentes en el citado periódico.
Pone de relieve la pasividad, laxitud y agotamiento de que las machedumbres dan pruebas, tanto en política como en todos los órdenes de las manifestaciones de la vida. Costeando a la tesis desarrollada en *El Imparcial*, afirma que los vicios achacados por aquel colega al partido liberal, son aplicables a todos; deduciendo que aquí nadie atrevese a exponer su pensamiento valientemente, teniendo todos diversidad de opiniones.
Dice que se tiene una opinión en las conversaciones particulares y luego otra convencional para exponerla públicamente, con lo cual se falsea la opinión pública. Así resulta que la mayoría de la nación, adolece de un estado letárgico y una dureza de epidemias, que hace no le afectan los vicios que cometen los organismos sociales.

«Actitudes que en otras épocas de calor en las ideas, de fé en las doctrinas y de lealtad en las convicciones, producían vigorosas explosiones en las muchedumbres, apenas despiertan simple curiosidad, cuando no desdénoso encogimiento de hombros, porque el país ve, teniendo de ello profunda convicción, que mientras unos pelean por la conservación del poder, otros lo hacen todo solamente para conseguirlo y otros porque en los prestigios militares buscan una dictadura para el porvenir.
Pide el articulista que hable quien tenga autoridad para ser oído, quien pueda hacerlo seriamente, quien tenga ideas y criterio propios, y si desgraciadamente a tal punto llega el convencionalismo que tiene fuerzas para imponer silencio perpetuo, dígame con claridad.
Las circunstancias presentes son gravísimas, quizás decisivas.
Estamos frente a la exaltación, a la presidencia de Mac-Kinley, llegamos injurias de Washington, rodéanos peligros como nunca. Se imponen la habilidad y la prudencia; es más, son indispensables para el Gobierno del país.
Nadie puede eximirse de los deberes que

el honor nacional demanda. Secundemos el cruel, mortal, odioso marasmo que nos destruye y aniquila las fuerzas en una acción negativa y marchen todos los partidos, todos los hombres de buena voluntad unidos y compactos donde aconsejan los intereses de la patria y las inspiraciones de sus propios ideales.»

UN AMIGO DE ESPAÑA

Di cutiéndose en el Congreso mejicano una cuestión de política interior, el diputado Juan A. Mateos, antiguo entusiasta de nuestra patria, a la que dedicó trabajos agradecidos por la colonia española, que en prueba de reconocimiento le regaló una pluma de oro, desdiciendo su historia armado caballero del laborantismo andante arremetió contra España y dijo cuantos insultos y sandeces le vinieron a la boca, dignos de un Morgan, un Call ó cualquier otro yankee de los que a diario usan igual fraseología y desdén del elemento serio y respetable de la república sajona.

Un ingeniero mejicano, de Tampico, don Adolfo M. Obregón, volviendo por los fueros de la verdad y de la justicia, dirigió una carta al tornadizo Mateos vindicando el buen nombre español de tanta injuria contra él vertida, carta digna de conocerse y que fué inserta en *El Correo Español*.

Como es bastante extensa, aun contra nuestro gusto, nos vemos en la necesidad de dar un ligero extracto que comprenda los principales párrafos.

«¿Qué diablos tenía que hacer en todo esto (dice el señor Obregón aludiendo a la cuestión de política interior mejicana que se discutía) con España, el pueblo español, Weyler, la estrella solitaria y el poderío de quienes en los días aciagos para nuestra patria, abusando de su fuerza y en nombre de doctrina parecida a la de Monroe, nos dieron especial prueba de cariño, de cultura y de republicano arrebatabndonos con el mayor... desca-ro el territorio de Tejas?»

«La mano sobre su conciencia, amigo Juan A. Mateos, ¿no estima usted haberse olvidado por completo de sus deberes como caballero digno y honrado, para permitirse semejante desca-to en busca de estúpido y efímero aplauso, provocando y nitrajando impunemente a los mismos que ayer todavía ensalzaba con todo entusiasmo? Si usted acostumbra borrar sus discursos, ¿no le ha temblado la mano al estampar gratuitas ofensas a España, patria de sus antepasados, con su pluma de oro que quisiera sea la misma con la que usted fué obsequiado por la Colonia Española por escritos en los que elogiaba las virtudes y heroísmo de ese mismo pueblo al que ahora maltrata y hiere con tanta injusticia y con tanta crueldad?»

«Ultraja usted la memoria de ese pueblo digno, laborioso y honrado, escudándose tras la inmunidad de una tribuna... lo infama usted presentándolo como nación salvaje que levanta cadalsos, proubio de la civilización, que llena los presidios de Africa con inocentes (filibusteros incendiarios) para satisfacer ruines venganzas, y cuyas naves ya no cruzan sobre las transparentes aguas del Océano sino por rápidas de lágrimas y sangre.»

«Y así se produce usted maltratando a España en los momentos en que precisamente asombra a las primeras potencias del mundo a fuerza de pujanza, de actividad y de increíbles elementos, mostrando todo lo que tiene de digno, de valeroso, de patriota y de heroísmo... en los momentos en que, surcando esas rápidas olas de lágrimas y sangre, nos devuelve con noble majestad el cadáver del ilustre general mejicano Vicente Riva Palacio; cadáver que esa nación, siempre fiel y amiga nuestra, viene honrando y custodiando con el más santo respeto, con la más cariñosa consideración a la república mejicana; cadáver al que, a su arribo a la Haba-

na, Weyler, ultrajado por usted, colmará de honores en nombre del Ejército español como prueba de sincera simpatía hacia el Ejército de nuestra patria.»

«Yo soy soldado de la vieja guardia, dispuesto a morir en defensa de mi patria, aun contra los mismos españoles, si fueran alguna vez nuestros enemigos, por más que tenga a mucha honra el descender de honradísimo montañés. Como soldado, me guía un sentimiento honrado de compañerismo saliendo a la defensa de un militar español, acreedor a toda estimación; como hombre, pido el más debido respeto a la verdad histórica que usted prostituye, y como ciudadano prefero colocarme a la lo del señor presidente de la República, quien, sabiendo mucho más que usted y que yo, no pierde una sola oportunidad de demostrar pública y resueltamente sus sinceras simpatías a la nación española.»

«Usted que no puede abrazar a sus hijos sin recordar que su honrada madre era española, no puede ni debe permanecer ni un momento más en un terreno que repugna a todo hombre de honor. Ultrajar a una nación amiga a la cual debe usted su propia existencia, ofender a un ameritado militar en su ausencia, esto no es digno, ni valeroso, ni honrado.»

SAN ASENSIO

En el día de ayer se celebró la anunciada «Fiesta del Arbol» con que este Círculo obsequiaba a los niños que asisten a sus clases: el entusiasmo fué extraordinario y el orden admirable.

A las seis de la mañana unos cuantos músicos recorrieron las calles de la villa tocando una bonita diana: a las siete formaban en el atrio de la iglesia, con la corrección que pudiera hacerlo una fuerza militar, ciento cincuenta niños, y poco después marchaban en procesión cantando el rosario, llevando cada uno su arbol y un instrumento de agricultura: nunca se vió en San Asensio procesión más ordenada: el silencio religioso de aquellos niños y la novedad de tan interesante espectáculo, conmovió a muchos y sorprendió a todos. A las nueve empezó la misa de campaña, colocándose el altar en la fachada S. E. de la ermita de Davallillo: todos los chicos y multitud de hombres oyeron la misa al pie de las hoyas con antelación abierta para plantar los árboles: esta operación se verificó con pasmosa exactitud; al terminar la misa, el sacerdote reverendo hizo la ceremonia de plantar el primero, anunciándose con cohetes el momento en que todos debían proceder a la plantación de los suyos, resultando un cuadro magnífico: pocas familias del pueblo han dejado de poner árbol, distinguiéndose por el mayor número la familia del teniente coronel Torres y la bella y rica propietaria señora viuda de Cardenal. Terminada la ceremonia religiosa, la Junta Directiva del Círculo obsequió con un ligero almuerzo a los invitados y repartió algunas viandas y vino a los chicos.

Han contribuido eficazmente a la brillantez del acto: el cura párroco, que celebró la misa auxiliado del joven y virtuoso coadjutor don Lázaro Vallejo; la Guardia civil que formó la escolta, y que como siempre impone extraordinaria solemnidad a estos actos; los jóvenes mismos que espontáneamente y sin retribución de ninguna clase, se brindaron a amenizar la fiesta y lo consiguieron a satisfacción de todos, y el pueblo en general que concurrió casi en masa. Todos quedaron complacidos citándose para el próximo año con propósitos de dar a la fiesta mayor extensión.

Llor el pueblo de San Asensio, tercero en España que celebra tan culta como provechosa fiesta. Enhorabuena campida al «Círculo» en general y a su Junta directiva en particular, a cuya iniciativa se debe, por el celo,

interés, dirección y trabajos con que ha sabido llevarla a feliz término en tan corto espacio de tiempo y con tan asombroso éxito.
Que se repita y quiera Dios que el año venidero no sea solo San Asensio el pueblo de la Rioja que celebre la edificante y agradable fiesta «Fiesta del Arbol»

Prensa norteamericana

El *Boston Herald* publica una carta de su corresponsal en Washington dando cuenta de una entrevista que ha tenido con el reverendo Zacarías Valle Espinosa, español de nacimiento, educado en Inglaterra y ordenado en la iglesia anglicana, que ha ejercido su ministerio durante muchos años en Jamaica y residió también en Cuba.

«Aquel sacerdote—dice el corresponsal—, me ha manifestado que todo cuanto dicen y propalan los corresponsales de periódicos americanos es un tejido de falsedades, en cuya trama entran la mala fé y el desconocimiento completo del país y de su organización.
El señor Espinosa afirma que la parte culta y honrada de las poblaciones cubanas es leal a España en general; que las gentes de orden no toman parte alguna en la rebelión, si bien esperan y desean obtener reformas administrativas per medios pacíficos y que los jefes y promovedores de la revolución actual son personas que han pasado la mayor parte de su vida fuera de Cuba y no tienen el menor interés en su adelanto y prosperidad, no siendo, como no son, sino aventureros políticos en su mayor parte.
Máximo Gómez no es cubano siquiera. ¿Acaso el mulato Maceo personificaba la raza cubana y los intereses cubanos? José Martí, residente en los Estados Unidos y en las Repúblicas de América, *leader* civil de la revolución, si hubiese aspirado a las reformas no las habría hecho imposibles lanzando su país a la guerra contra España cuando España acababa de votarlas. ¿Quién es Roloff sino un anarquista polaco? ¿Quién es Dionisio Gil? ¿Un dominicano como Máximo Gómez, desconocido en Cuba. Pero se dirá que el marqués de La Santa Lucía es cubano. En efecto, es cubano. Pero, ¿qué representación tiene en la contienda? No hace otra cosa más que papeles de figurón; como que no fué a ella sino a pavonearse con el dictado de presidente imaginario de la invisible República de Cuba, de esa República que no posee una ciudad ni un poblado donde asentar su residencia.»

Un periodista del *World* de Nueva York ha conferenciado con el general Luque en Sancti Spiritus, manifestándose conforme con que deben agruparse pequeñas columnas para empujar a los rebeldes a la trocha de Júcaro a Morón.
Dice que esta mide 43 millas y cuenta con 650 fortines y zanjas, y que costaría trabajo a los rebeldes podaría rebasar, porque se halla en excelentes condiciones de defensa.
Cree que del mando de la trocha se encargará al general Arolas.
Añade que aun cuando los insurrectos rechazaran las reformas, cuando se vean quebrantados por la acción militar las solicitarán, comprendiendo quizá que aun alcanzando la independencia no conseguirán formar un Estado en tan excelentes condiciones como la isla queda con las reformas.
Se muestra contrario a la concentración de los pacíficos en los pueblos, entendiéndolo que sirven mejor las confidencias.
Dijo que a Maceo se le consideraba como a un bravo y convencido que no cedía y que su muerte causó indudables quebrantos a la insurrección.
De Máximo Gómez dijo que no tiene esas condiciones, le falta entereza, pero tiene táctica militar y rehuye combatir con los solda-

mitaño le reprendía que no jurase tanto. El soldado le respondió: «Bien se acha de ver, padre, que no ha sido soldado, pues me reprende mi propio oficio.» Dióme a mí gran risa de ver en lo que ponía la soldadesca, y eché de ver era algún picarón, porque entre ellos no hay costumbre tan aborrecida de los de importancia y estima, cuando no de todos. Llegamos a la falda del puerto; el ermitaño rezando el rosario en una carga de leña hecha bolas de madera, que a cada Ave-Maria sonaba un cabe; y el soldado iba comparando las peñas a los castillos que había visto, mirando cuál lugar era fuerte, y a dónde se había de plantar la artillería. Yo los iba mirando, y tanto temía el rosario del ermitaño con las cuentas frisonas como las mentiras del soldado.
«¡Oh! ¿cómo volaría yo con pólvora gran parte de este puerto, decía, y hiciera buena obra a los caminantes!»
En estas y otras conversaciones llegamos a Carcedilla; entramos en la posada todos tres juntos, ya anochecido; mandamos aderezar la cena; era viernes, y entre tanto el ermitaño dijo: Entretengámonos un rato, que la ociosidad es madre de todos los vicios; juguemos Ave-Marias. Y dejó caer de la manga el descuadrado. Dióme a mí gran risa ver aquello, considerando en las cuentas. El soldado dijo: «No, sino juguemos hasta cien reales que yo traigo, en amistad.» Yo, codicioso, dije que jugaría otros tantos, y el ermitaño, por no hacer mal servicio, aceptó, y dijo que allí llevaba el aceite de la lámpara y que eran hasta 200 reales.
Yo confieso que pensé ser su lechuzca, y bebárselos pero así le sucedan todos sus intentos al turco. Fué el juego al parar, y lo bueno fué que dije que no sabía el juego, y hizo que se le enseñásemos. Dejémos el bienaventurado hacer dos manos, y luego nos la dió tal, que nos dejó blancos en la mesa: Heredámonos en vida: retírola el ladrón con las ancas de la mano, que era lástima; perdía una sencilla, y acertaba doce maliciosas. El sol-

dos señales, y dijo que eran de balas, y yo saqué por otras dos mías, que tengo, que habían sido sabafones. Quitóse el sombrero y mostróme el rostro: caizaba diez y seis puntos de cara, que tantos tenía en una cuchillada que le partía las narices. Tenía otros tres chirlos que se lo volvían mapa a puros líneas.
«Estas me dijo, me dieron en París en servicio de Dios y del rey, por quien veo trinchado mi gesto, y no he recibido buenas palabras, que ahora tiene lugar de malas obras. Vea estos papeles, por vida de licenciado que no ha salido en campaña, voto a Cristo, hombre, viva Dios, tan señalado, y decía verdad, porque lo estaba a puros golpes.
Comenzó a sacar cañones de hoja de lata y a enseñarme papeles, que debían de ser de otro a quien había tomado el nombre.
Yo los leí y dije mil cosas en su alabanza, y que el Cid ni Bernardo no habían hecho lo que él. Saltó en esto y dijo: «¿Como lo que yo? ¡Voto a Dios que ni García de Paredes, Julian Romero, ni otros hombres de bien! ¡Pese al diablo, si que entonces no había artillería. ¡Voto a Dios que no hubiera Bernardo para una hora en este tiempo! Pregunte vuesamerced en Flandes por la hazaña del Mellado, y será lo que dicen.»
«Es vuesamerced acaso? le dije yo, y él me respondió: «¿Pues qué otr? ¿No vé la mella que tengo en los dientes? No tratemos de esto que parece mal alabarse el hombre.»
Yendo en estas razones topamos en un borrico un ermitaño, con una barba tan larga que hacía lodos con ella, macilento y vestido de paño pardo. Saludámonos con el *Deo gracias* acostumbrado, y empezó a alabar los trigos, y en ellos la misericordia del Señor.
Saltó el soldado, y dijo: «¡Ah padre! más espesas he visto yo las picas sobre mí, y voto a Cristo que hice en el saco de Ámbares lo que pude; sí, juro a Dios.» El er-

Aquí no lo pudo sufrir el sacristán, y levantándose en pie, dijo: «Más no; sino quitarnos las haciendas; no pase vuesamerced adelante, que de eso pienso apslar, y no con las mil y quinientas, sino a mí juez, por no causar perjuicio a mi hábito y dignidad, y en prosecución de ella gastaré lo que tengo. Bueno es que siendo yo eclesiástico hubiese de padecer este agravio. Yo probaré que las copias de poeta ciego no están sujetas a tal Pragmática, y luego quiero irlo averiguar ante la justicia.»
En parte me dió gana de reir; pero por no detenerme (quese me hacía tarde), le dije: «Señor», esta Pragmática es hecha por gracia, que no tiene fuerza ni apremia, por estar falta de autoridad.»
«¡Oh, pecador de mí!, dijo muy alborotado; avisaravuesamerced, que me hubiera ahorrado la mayor pesadumbre del mundo. ¿Sabe vuesamerced qué cosa es hallarse un hombre con 800.000 copias de cotado y otras eso? Prosigá vuesamerced, y Dios se lo perdone el susto que me ha dado.» Prosegui diciendo:
«Item advirtiendo que después que dejaron de ser moza-ros (aunque todavía conservan algunas reliquias) se han metido a pastores, por lo cual andan los ganados sacos de beber sus lágrimas y chamuscados con sus ánimas encendidas, y tan embebecidos en su música que no pacen; mandamos que dejen el tal oficio señalando ermitas a los amigos de la seledad, y a los demás (por ser oficio alegre y de pallas) que se acomoden en mozas demulas.» «Algún puto, cornudo, bujarrón judío, ordenó tal cosa, y si supiera quien era, yo le hiciera una sístre que le pesará a él, y a todos cuantos la vieran. ¡Miren qué bien le estaría a un hombre lampiño, como yo, la ermita!»
«Y un hombre vineroso y sacristán ha de ser mozo de mulas? Ea, señor, que son grandes pesadumbres esas,

dos, movilizándolo las partidas con gran sentido práctico. Es ambicioso y vanidoso. El titulado presidente de la república y el titulado Gobierno provisional valen poco: el único que vale es Máximo Gómez.

AUDIENCIA

Juicio por jurados.

Ayer continuó la vista de la causa que por el delito de expedición de billetes falsos se sigue á Ildefonso de la Peña y Francisco Casado.

Comenzó la sesión con la lectura de las declaraciones del preso Esteban Muñoz y otro penado, en las que se manifiesta que cierto día llamó á la Peña, estando en su calabozo, al Casado, exhortándole á que declarase se había encontrado los billetes, porque de no hacerlo así bajarían con él á su madre, y le embargarían todos los bienes.

Leída la prueba documental y la reforma de conclusiones provisionales que hacen las partes, el Ministerio fiscal comienza su acusación tratando de probar clara y correctamente, la participación del delito por parte de los procesados, como lo prueban sus mismas declaraciones.

Se cree imposible que el Peña, siendo un hombre se dejara seducir por Pedro Casado, sabiendo además que de manifestar lo que aquél le proponía, podía resultar alguna responsabilidad.

Afirma que no pudo hablar con dicho Pedro Casado, porque se hallaba incomunicado. Presenta otras pruebas y, después de desarrollárlas, pide al jurado pronuncie un veredicto justo, con arreglo á lo que la conciencia le haya dictado.

El señor Muñoz, encargado de la defensa del Peña, pronuncia un brillante discurso, aduciendo gran número de pruebas y argumentos sólidos, para llevar al ánimo de los jueces populares, la convicción de la inocencia de su defendido.

Se suspendió la sesión á las doce y media para continuar hoy á las nueve de la mañana con el informe del señor Montero, resumen, veredicto y sentencia.

LA SANGRÍA SUELTA

En un periódico malagueño hemos leído, con disgusto, la noticia tristísima para todo el que piense algo y ame á su país, de que hace pocos días llegó á aquel puerto un vapor conduciendo cerca de 300 emigrantes, que esperan allí el buque que ha de trasportarlos al Brasil.

Faltos, en absoluto, de medios de vida los jornaleros de algunas regiones, sienten la imperiosa, la urgente necesidad de buscar recursos para no morir de hambre, ni ver á sus familias privadas de lo más indispensable.

Y allí van á lejanas tierras, á un país desconocido, á miles de leguas de su patria natal, en demanda de trabajo.

No les convencen de que perderán el tiempo y de que allí cosecharán sufrimientos, penalidades, y privaciones sin fin, los relatos que hacen los periódicos, de lo que sucede á los emigrantes españoles que abandonan el país en que nacieron, la tierra veneranda, cuna de sus recuerdos, guardadora fiel de los restos de sus mayores: no se fijan en esos relatos, que tal vez suponen exagerados, en su deseo de abandonar este pueblo para ir en busca de aventuras, cuyo término desconocen.

Triste suerte la de esos infelices braceros!

Al abandonar, tal vez para siempre, el país donde han trascurrido los risueños días de su juventud; al ver alejarse de las costas españolas el barco que los conduce, oleadas de amarga pena inundarán su alma; y cuando claven su vista en la blanca estela de rizada espuma que el buque deja tras de sí, lamentarán profundamente su marcha hacia lo desconocido, hacia lo ignoto, hacia la resolución del problema que comienzan desde aquel mismo instante á plantear.

Es realmente triste que no haya medio de evitar esas corrientes emigratorias, que de continuar, de no impedirse, de no evitarse en la forma que mejor sea posible, llegarán á revestir aun mayores y más graves caracteres.

Alucinados los braceros con la promesa de grandes ganancias, de ventajosos resultados, que, como positivos les presentan los agentes reclutadores, márchense ahora al Brasil, lejos, muy lejos, de donde no podrán volver nunca: de aquel país inexplorado en una gran extensión, donde tendrán que desmontar los terrenos en que han de practicar la siembra, en lucha constante con las fieras, con los indios, no sometidos al Gobierno, con las inclemencias del clima malsano.

Mediten, piensen bien nuestros braceros á lo que se exponen emigrando á aquella república, falta de habitantes, y donde no están ni los recursos ni el trabajo á la mano del primero que llega, por muchos que sean sus deseos de ganarse honrada y dignamente la vida.

Y haga nuestro Gobierno cuanto pueda, cuanto humanamente le sea posible, para cortar de una vez esa perjudicial emigración que aumenta más y más, constituyendo una verdadera plaga, cuyas fatales consecuencias todos hemos de tocar en un plazo no muy lejano.

Si esas corrientes emigratorias pudieran dirigirse, dando verdaderas facilidades á los braceros y á los artesanos, hacia las islas filipinas, deshabitadas en su mayor parte ú ocupadas tan sólo por escaso número de indígenas, ganaría mucho nuestra nación, y nada perderían los emigrantes, que acabarían su existencia en territorio español, y lanzarían su último suspiro á la sombra del pabellón castellano.

Aquellas islas, hoy inhospitalarias, convertiríanse en emporios de riqueza, merced al trabajo de nuestros compatriotas, y España, bajo todos sus aspectos, ganaría mucho con ello.

BAILES

El baile celebrólo anteañoche en «La Fraternidad» terminó á las cinco y media de la madrugada, porque el Presidente vió la necesidad de salir de allí antes de empalmar la fiesta con la de Piñata.

A la hora en que salimos era empresa superior á nuestras fuerzas luchar con el viento helador que sopla con fuerza, la cerrazón producida por la total carencia de alumbrado, y sobre todo con el sueño y la fatiga producidos por tres días de continua agitación.

Green los aficionados á sacar punta á las cosas más triviales, bastante fundado nuestro silencio de ayer? Si no es así, habrá que reconocer que su afán de chingarse á costa de cualquier amigo, puede en ellos más que el amor á la verdad.

El baile fué morrocotudo, lo mejor de la temporada, en concurrencia y en animación. Allí asistió lo mejorcito de la clase entre los diferentes gremios que constituyen la producción logroñesa, tanto en hermosas mujeres como en el sexo fuerte.

Se habían tomado las precauciones necesarias para evitar el polvo y el calor, y ambas molestias se atenuaron en lo posible.

En «La Amistad» produjeron resultado las modificaciones introducidas en el guardarropa y en el cambio de horas, prolongándose la fiesta con buena animación hasta el final.

Ambo círculos obsequiaron á las autoridades, comisiones y prensa en la forma más cortés y compatible con la escasez de recursos, compensando la modestia del agasajo con una esquisita deferencia.

A «La Amistad» asistió el señor Delegado de Hacienda, que ya en otras noches había deferido á la invitación de los demás círculos.

El Alcalde señor Infante visitó las dos sociedades.

LO QUE DICE UN NAVARRO

En un largo artículo esplana don Juan P. E. Esteban, una idea de intereses para Navarra, acerca de la posible guerra carlista.

No podemos reproducir la parte en que con mano maestra pinta los horrores de la guerra en el país donde se desarrolla, ni el resumen histórico que hace para demostrar que á las guerras civiles han seguido las pérdidas de los fueros, siendo seguro que de encenderse otra contienda carlista, al termi-

narse, mientras las madres lloraban á sus hijos y los propietarios pedían limosna, quedaría Navarra sin los fueros que le quedan. Después de invocar á sus paisanos para que esto no suceda, vienen estos párrafos, acaso un poco egoístas, pero de interés para la vecina provincia:

«¿Que no encontráis el remedio? ¡Pardiez! Si yo, pobre de mí, de navarro insignificante y antirarlista que soy, pudiera convertirme en navarro conspicuo y carlista, que es imposible, juro que había de dar un espectáculo grandioso. En vísperas de guerra civil marcharía á Venecia y como quien cumple un deber diría á don Carlos: «Aquí están mis intereses, aquí mi vida para defender tu causa. Cuando des la orden dispón de mí, y de los valientes navarros que me seguirán: llevadnos á todos á los sitios de más peligro, que queremos demostrar nuestro valor y nuestro carlismo. Pero por favor, que sea lejos de Navarra; pues sobre la causa que defendemos está la patria, y la patria con sus instituciones peligran como todos sabéis perfectamente escogiendo la por esencia de nuestra contienda.»

Y si realmente don Carlos tiene algún cariño á este país para él tan hospitalario, ¿qué habla de hacer sino allanarse á tan patriótica demanda? En caso contrario ya lo sabían los que le ignoraban: don Carlos gusta de Navarra en tanto, en cuanto sirve á sus intereses personales; es decir que seguirá siendo el mismo que era á la conclusión de la guerra última; primero yo; después... el que venga atrás que arré. Y los carlistas navarros tan amantes de los fueros, ¿no piensan realizar un acto semejante? ¿Quién dice que no? A fé, pues, que no serán los primeros. Há muy pocos años que un ministro tristemente célebre para nosotros, don Germán Gamazo, trató de dar un golpe á nuestra organización administrativa; el país en masa con un entusiasmo y una sensatez ejemplares, rechazaron sus intrusiones; y el partido fusionista navarro con sus senadores, diputados y personajitos de primera fila al frente, con una entereza de meritísima fué calificada por prohombres carlistas, se acercó á sus jefes á negarle la obediencia; y contra el plan de Gamazo, y contra los presupuestos del gabinete Sagasta trabajaron entonces como el que más como hubieran trabajado contra el mundo entero, si el mundo entero hubiese apuntado á nuestras preciadias franquicias.

Y qué, ¿lo que hizo el partido fusionista navarro, no lo ha de hacer el carlismo de Navarra? Háblese, pues, claro y cono我们有: entonces resultaría que para él no hay intereses de Navarra sino intereses de partido.

Miscelánea

Hoy debe pronunciarse Mac Kinley ante las cámaras de Washington el discurso programa reglamentario, de cuyo documento no han podido adquirir los periodistas ni aun referencias aproximadas. Más afortunado ha sido nuestro representante en los Estados Unidos, y por lo tanto el Gobierno, que ya conoce y ha discutido las ideas y palabras de la parte que se refiere á España.

Basta fijarse en los telegramas que hoy insertamos para comprender la mala impresión producida por este programa en nuestros ministros. No sólo se habla de pesimismo debido á lo que haya podido filtrarse del salón de la presidencia hasta el público, sino que se aplaza toda resolución hasta conocer el texto oficial del discurso, siendo indudable que si hubiese contenido frases honrosas ó imparciales cuando menos, se hubiese apresurado el señor Cánovas á trasladar al público alabando de paso la rectitud de la nueva administración norteamericana y la eficacia de las medidas adoptadas por España. Las reservas y aplazamientos han sido consecuencia otras veces de conceptos suavemente conminatorios y amenazas no bien veladas con amistoso lenguaje, y debe creerse que ahora sucederá algo parecido.

La Gaceta recuerda á los Ayuntamientos la obligación de presentar, en la primera quincena de este mes, los presupuestos aprobados por la junta municipal.

Es sin duda la función más importante de

las corporaciones municipales, y sin embargo falta poco para que en la generalidad de los casos sean como papeles mojados esos documentos que deben estar concluidos, y no lo estarán, para el día 15. No es el Ayuntamiento ni mucho menos la junta municipal quien los forma en la mayoría de los pueblos. Es el secretario con la colaboración, muchas veces nominal, del alcalde, quien amontona cifras fantásticas con la reserva mental necesaria para hacer luego lo que mejor le parezca. Esto es público y notorio, y pudiéramos añadir fatal, dado el pernicioso sistema centralizador indicado en la ley y remachado en la práctica.

Las personas formales é independientes de los pueblos, se van alejando cada día más de los Ayuntamientos porque no quieren estar á merced del buen ó mal humor de un gobernador, ni ser los que sufran en definitiva las consecuencias de todos los disparates y desaciertos de los ministros de Hacienda, ni estar con la vida y la hacienda á merced del Primer desalmado con influencia bastante para adquirir una tarjeta del cacaico blanco ó negro.

Todo esto no se remedia con presentar los presupuestos el 15 ó el 30, pues siempre harán alcalde y secretario lo que mejor les convenga, sino alzando el nivel de los concejales rurales: lo cual se consigue alojando los lazos que los tienen sujetos al Gobierno civil y á la Delegación de Hacienda, concediendo amplia libertad para el administrador honrado; ilustrado consejo de funcionario responsable para quien pueda equivocarse, y una responsabilidad algo más efectiva que la actual para quien haga mal uso de la confianza de sus electores.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 4 de marzo.—Santos Basilio, obispo, Cirilo y Francisco, de Tolosa, mrs. y Casimiro, rey. La Misa y Oficio divino es de San Casimiro, con rito singular y color blanco. SANTOS DE MAÑANA 5 de marzo.—Santos Eusebio, Teófilo, Adriano y Justo, mrs. La Misa y Oficio divino es de la Corona de espinas de Nuestro Señor Jesucristo, con rito doble de primera clase y color encarnado.

CULTOS PARA HOY

En la Imperial Iglesia de Santa María de Palatio, á las seis de la tarde, se rezará el Santo Rosario, después del cual, habrá sermón moral y á continuación se hará el ejercicio, terminando con el Miserere cantado ante la venerable imagen del Santísimo Cristo de las Almas.

CULTOS PARA MAÑANA

Las religiosas del convento de la Enseñanza, celebrarán mañana, como primer viernes del mes, el ejercicio mensual al Sagrado Corazón de Jesús en la forma siguiente: A las siete y media misa y comunión general para las niñas del colegio y demás personas que deseen asistir á este acto. Por la tarde, á las cuatro y media, se hará la exposición de S. D. M.; á continuación se rezará la Esposición, Rosario de la Virgen ó Rosarillo del Corazón de Jesús, meditación ó sermón, cánticos por las religiosas y colegiales y reserva.

REGISTRO CIVIL

Día 3 de marzo. Nacimientos: Anselmo Aranzubia Pérez y Lucio Santiago Garza y Serrano. Defunciones: Resurrección Lázare Jimenez, de 11 meses; María Cruz Alonso Canal, de 9 años; Margarita Garcia San Andrés, soltera, de 21 años; Florentina Nalda Aguirre, de diez meses, y Teresa Moral Menolo, de 50 años casada.

AVISOS Y NOTICIAS

A los suscriptores de fuera de la capital, que no tienen localizado el pago en la misma, nos permitimos advertirles que hemos puesto en circulación los recibos del actual trimestre ó sean los de la suscripción de los meses de enero, febrero y marzo, cuyo abono les interesamos para evitar nuevos gastos y dilaciones, supuesto que el pago es adelantado.

En el tren de la tarde salió para Madrid en uso de licencia, el inteligente y joven músico mayor del regimiento de Bailén, nuestro querido amigo don Salvador Sánchez Escalera. El objeto del viaje es tomar parte en las oposiciones á la plaza de director de la banda de Alabarderos, que tendrán lugar dentro de unos días. Al propio tiempo se interesa el señor Escalera, para conseguir se estrene en uno de

los teatros de la Corte, una zarzuela que acaba de escribir en colaboración con nuestro amigo y compañero en la prensa, el director de La Verdad, de Calahorra, don Santiago Diaz. Nos alegraremos se realicen las aspiraciones de los laboriosos y distinguidos autores.

Con toda felicidad ha dado á luz un niño, la esposa del conocido empleado del Instituto don Lázaro Ruiz de Zuñiga (Japé). También ha visto aumentada su descendencia con un niño el joven cajista de nuestra imprenta D. José Puerto. Reciban nuestra enhorabuena.

Hace tiempo oímos—sin que respondamos del rumor—que el alcalde de Rincón de Soto, había denunciado ante el juzgado de Calahorra ciertas anomalías que se notaban en un libro de actas de aquel Ayuntamiento: se hablaba de hojas rotas, foliación adulterada y otras cosas.

Aguardamos los sucesos; hoy nos indican que, si se formó expediente, se ha sobreesido no pareciendo reo por ningún lado. Creemos que eso del libro de actas de sesiones, pudieron ser también visiones; causa sé que se formó; sí que á esta Audiencia provincial hubo aquella de remitirse, pero de nuestras investigaciones resulta que no ha pasado nada.

Ni siquiera hubo libro, según parece.

La Delegación de Hacienda ha acordado para hoy los siguientes pagos: 185'65 pesetas, á don Isidro Iñiguez, por alquileres; 12.000, al señor Tesorero de Hacienda, para las clases pasivas; 280, á doña Andrea Iñiguez, por alquileres; 1.903'50, á don Julián Ruiz, para hospitales; y 223'75, á don Valentín Iñago, para la Guardia civil.

Se halla vacante en la catedral de Calahorra, la Canongía Magistral de púlpito, cuya provisión tendrá lugar mediante oposición. Los sacerdotes que se crean en condiciones de poder tomar parte en dicha oposición deberán comparecer dentro del término de sesenta días, ante el ilustrísimo señor Vicario capitular de esta diócesis.

También se anuncia la vacante de beneficiado con cargo de sochantre, de aquella iglesia colegial, dándose un término de noventa días para la presentación de solicitudes.

Café de Colón.—Hoy, á las nueve de la noche, magnífica velada científico-recreativa, continuación de las presentaciones de la hermosa Sibila

SARA MAK

y del Transformador Mnemotécnico, calculador.

SEORN TARLEY

Programa especial y de primer orden. NOTA. Estos artistas están contratados por los dueños de este Café y por lo tanto no habrá rifa ni peticiones de ningún género.

La Gaceta oficial del 2 de actual, publica una Real orden circular del Ministerio de la Gobernación, recordando el artículo 150 de la ley municipal, para que los ayuntamientos tengan presentados en los presupuestos de los Gobiernos civiles para el día 15 del presente mes.

Pues aunque sea recuerdo de Real orden, los presupuestos de nuestros municipios se presentarán... como de costumbre.

La compañía de zarzuela del maestro Cereceda, llegará á Logroño en el tren correo de las once de la mañana del viernes.

Así nos lo trasmite el señor Caraca en telegrama que acabamos de recibir. Se confirmarán nuestras noticias del domingo así como la apertura del abono de año y temporada que queda establecida.

C. RUIZ

Cirurgano-Dentista. Mercado, 47 principal. Logroño. Teléfono 62.

Según refiere nuestro colega leridano «El Pallaresa» el viernes último se cometió un horrible crimen en Guimará (partido de Cervera). El hecho es el siguiente: Mientras los individuos de una familia habían ido á bautizar un niño, dejando á la parturienta al cuidado de una vecina amiga suya, esta aprovechó la ocasión para amanzarla de muerte con una pistola, si no le

Ya le he dicho á vuesamerced (repliqué yo) que son burlas, y que las oiga como tales.» Proseguí, diciendo: «Item, por estorbar los grandes hurtos mandamos que no se pasen coplas de Aragón á Castilla, ni de Italia á España, so pena de andar bien vestido el poeta que tal hiciese, y si reincide, de andar limpio una hora.» Esto le cayó muy en gracia, porque trala él una sotana, con canas de puro vieja, y con tantas cazarrías, que para enterrarse no era menester más de entregársela encima: el manteo podíase con él estercolar dos heredades; y así, medio riéndome, le dije que mandaba también poner entre los desesperados que se ahorcan y despeñan, y que como á tales no las enterrasen en sagrado, á las mujeres que se enamorasen de poeta, á secas. Y que advirtiéndole á la gran cosecha de redondillas, canciones y sonetos que había habido estos años fértiles, mandamos que los legajos que por sus méritos escapasen de las especerías fuesen á las necesarias, sin apelación. Y por acabar llegué al postrer capítulo, que decía así: «Pero advirtiéndole con ojos de piedad que hay tres géneros de gentes en la república tan sumamente miserables que no pueden vivir sin tales poetas, como son farsantes, ciegos, y sacristanes, mandamos que pnedá haber algunos oficiales de este arte, con tal que tengan carta de examen de los caciques, de los poetas que fueren en aquellas partes, limitando á los poetas de farsantes que no acaben los entremeses con palos ni diablos, ni las comedias en casamientos y á los ciegos que no sucedan los casos en Tetuán, desterrándoles estos vocablos: hermanal y pundonoros.

Y mandámosles que para decir la presente obra no digan sozobra. Y á los sacristanes, que no hagan villancicos con Gil, ni Pascual; que no jueguen de vocablo ni hagan los pensamientos de tornillo, que mudándose el nombre, se vuelven á cada fiesta; y finalmente mandamos á todos los poetas en común que se descarten de

Júpiter, Venus, Apolo y otros dioses, so pena que los los tendrán por ahogados en la hora de la muerte.»

A todos los que oyeron la Pragmática pareció cuanto bien se puede decir, y todos me pidieron traslado de ella; sólo el sacristanejo comenzó á jurar por su vida de las vísperas solemnes, intróitos y Kyries que era sátira contra él, por lo que decía de los ciegos, y que él sabía mejor lo que había de hacer que nadie y últimamente dijo: «Hombre soy yo que he estado en una posada con Liñán, y he comido más de dos veces con Espinel, y que había estado en Madrid tan cerca de Lope de Vega como lo estaba de mí, que había visto á don Alonso de Ercilla mil veces, y que tenía en su casa un retrato del divino Figuerola, y que había comprado los gregüescos que dejó Padilla cuando se metió fraile, y que hoy día los traía, y malos. En señólos, y díjoles esto á todos tanta risa que no querían salir de la posada. Al fin ya eran las dos, y como era forzoso el caminar, salimos de Madrid.

Yo me despedí de él, aunque me pesaba y comencé á caminar para el Puerto. Quiso Dios que, porque no fuese pensando en mal, me topé con un soldado; luego trabamos plática y preguntéme si venía de la corte. Dijo que de paso había estado en ella. «No está para más, dijo luego, que es pueblo da gente ruin. Más quiero, ¡voto á Cristo!, estar en un sitio la nieve á la cinta, hecho na reloj, comiendo madera, que sufrir las supercherías que se hacen á un hombre de bien.» Á esto le dije yo que advertíese que en la corte había de todo y que estimaban mucho á cualquier hombre de suerte. «¿Qué estimar!, dijo muy enojado, si he estado yo seis meses pretendiendo una bandera, tras veinte años de servicio y haber perdido mi sangre en servicio del rey, como lo dicen estas heridas.» Y enseñóme una cachillada de á palmo en las ingles, que así era de incordio como el sol es claro; luego, en los calcafiars me enseñó otras

dado echaba á cada suerte doce votos y otros tantos pesetas ahorrados en pórvidas. Yo me comí lasañas, mientras el fraile ocupaba las suyas en mi monedá; no dejaba sante que no llamaba. Acabó de palarnos; quisimosle jugar sobre prendas, y él (tras haberme ganado á mí seiscientos reales, que era lo que llevaba y al soldado lo ciento) dijo que aquello era entretenimiento, que éramos prójimos, y que no había de tratar de otra cosa. «No juren, decía, que á mí, porque me encomendaba á Dios, me ha sucedido bien.» Y como nosotros no sabíamos la habilidad que tenía de los dedos á la muñeca, creímoslo, y el soldado juró de no jurar más y yo de la misma suerte. «¿Pesia tall decía el pobre alférez (que él me dijo entonces que lo era), entre interranos y moros me he visto, pero no he padecido tal despojo.» El se reía á todo esto. Tornó á sacar el rosario para rezar, y yo, que no tenía ya blanca, pedile que me diese de ceñar y que pagase hasta Segovia la posada por los dos que íbamos in puribus. Prometió hacerlo y metióse sesenta huevos. ¡No ví tal en mi vida! Dijo que se iba á acostar, dormimos todos en una sala con otra gente te que estaba allí, porque los aposentos estaban tomados para otros.

Yo me acosté con harta tristeza y el soldado llamó al huésped y le encomendó sus papeles con las cajas de lata que los traían y un envoltorio de camisas jbiladas.

Acostámonos; el padre se persignó y nosotros nos santiguamos de él; durmió, y yo estuve desvelado trazando cómo quitarle el dinero. El soldado hablaba entre sueños de los cien reales, como si no estuvieran en su remedio.

Hízose hora de levantar, pidió luz muy apriesa, trájéronla, y el huésped dió el envoltorio al soldado, y elvidáronse los papeles. El pobre alférez hundía la casa á gritos, pidiendo que le diesen sus servicios. El hué-

ACADEMIA PREPARATORIA

MAGISTERIO DE PRIMERA ENSEÑANZA

En esta Academia, establecida hace ya muchos años, obteniendo siempre brillantes resultados, se prepara á alumnos de ambas Normales, lo mismo para ingreso que para la reválida, cuarto año y oposiciones, por profesores normales.

También desde el 15 del corriente se abre un curso de Taquigrafía y Teneduría de Libros.

PLAZUELA DE SAN AGUSTÍN, 4. SEGUNDO

HONORARIOS MÓDICOS

« Si teneis tos, tomad Pastillas Géraudel. »

Esta frase se ha hecho popular y ha dado la vuelta al mundo demostrando la eficacia de las

Pastillas Géraudel

Maravillosas para curar: Indispensables á las personas que se fatigan al hablar y á las que durante su trabajo habitual están expuestas á la intemperie del aire ó respiran polvo ó vapores irritantes.

Muy necesarias á los Fumadores.

Cada estuche con 72 pastillas, contiene instrucciones sobre la manera de tomarlas. En todas las Farmacias.

PÍLDORAS

del Dr. AYER

Son las mejores purgantes

Son puramente vegetales

Son fáciles de tomar y de digerir

Son Azucaradas.

Curan los dolores de cabeza

Curan la dispepsia

Curan el estreñimiento

Curan los desarreglos del hígado y abren el apetito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

PRIMER PREMIO

Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

ENOLATURO PADRÓ

Regenerativo y depurativo de la sangre.

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCROFULAS, VENEREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.

VENTA AL POR MAYOR
FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, n.º 4, Barcelona.—Al detall en todas las de la Península y Ultramar.

RIOJA MEDOC

DE D. RAFAEL P. GIL

Arenzana de Abajo (Logroño).

AÑOS	PRECIO DE		PRECIO DE LA CANTARA.	
	cuarterón	de bodegas	Con casco	Sin casco
1892	40 Ptas.	80 Ptas.	571 Ptas.	428 Ptas.
1893	37 50	75	535	392
1894	35 00	70	500	357
1895	32 50	65	465	321

Si se remiten evases vacíos y limpios, se rebajan diez pesetas en cuarterón y 20 en bodega y se aumentan diez céntimos encantara por portes de vacío á la bodega desde la estación.
Para hacer los pedidos dirigirse á D. Rafael P. Gil, Correo Viejo, Logroño.
Se garantiza la pureza.

Café Nervino Medicinal

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos epilépticos y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 5 pesetas cada una.—se remiten por correo á todas partes.
DOCTOR MORALES, Carreras, 33, Madrid. En Logroño, Farmacia de G. PIQUER.

ALMACEN

Se alquila una grande y espaciosa en punto céntrico. Se venden varias estanterías y un torno de carpintero. Darán razón en esta Administración.

ANUNCIOS DE

Funerales y Aniversarios

Se reciben para este periódico hasta las cinco de la mañana para la 3.ª página, y sólo hasta la una de la madrugada los de las planas restantes, á los siguientes precios:

TARIFA	Suscriptores
1.ª plana 37 50 pbs.	30 pesetas
2.ª » 15 »	12 »
3.ª » 8 »	6 »
4.ª » 25 »	20 »
5.ª » 10 »	8 »
6.ª » 5 »	4 »
7.ª » 12 50 »	10 »
8.ª » 5 »	4 »
9.ª » 3 »	2 »

Tamaños especiales á precios convencionales.

Impresión de LA RIOJA

COLEGIO DE NIÑAS

bajo la dirección de las

SEÑORITAS MARTÍNEZ ZAPORTA

CALLE DEL MERCADO, NÚMERO 41
SEGUNDO PISO DE LA ZAPATERÍA DE D. SIMEÓN PÉREZ
LOGROÑO

LÍNEA DE VAPORES «SERRA»

y Compañía de Navegación «LA FLECHA»

Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Alicia, de 4.500	Serra, de 3.500	Pedro, de 5.000	Guido, de 5.500
Francisca, de 5.000	Leonora, de 4.500	Ernesto, de 5.000	Hugo, de 4.500
Francisca, de 4.500	Carlota, de 3.500	Enrique, de 4.500	Federico, de 3.500

Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Güera, Nuevitas y Caibarién.

Los vapores nombrados á continuación, á otros, serán despachados como sigue:

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA:

Habana Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos	Gracia	el 4 marzo 1897
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos	R. Larrinaga	el 10 »
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos	Ernesto	el 17 »
Habana Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	Vivina	el 24 »

LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON:
Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210; y Cienfuegos, 195.

Servicio regular entre Santander y la Isla de Puerto-Rico

FOR LOS GRANDES Y MAGNÍFICOS VAPORES NOMBRADOS IDA, BENITA, RITA, PAULINA Y MARÍA

El 24 de marzo saldrá el vapor español — I DA — admitiendo carga, y pasajeros sin tránsito para los puertos de San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez, Aguadilla y Arecibo.

NOTA. Se aplica á los señores embarcadores comuniquen á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Para solicitar cabinas y para más informes dirigirse á su correspondiente

Don Francisco Salazar, Muelle, 18, Santander.

Establecimiento de arboricultura y floricultura de

Domingo Ruiz y Ruiz y Compañía

HIJO Y HEREDERO DE FELIX RUIZ Y DIEZ DE NALDA
premiado en la exposición logroñesa de 1890

Ofrece al público las muchas y variadas clases de árboles frutales que en sus acreditados viveros tiene en Nalda (provincia de Logroño.) Precios sumamente baratos.

Representante en Logroño: Pío Amelivia, calle de la Compañía núm. 40, quien dará catálogos y condiciones. También se dan condiciones en la Administración de LA RIOJA.

La Margarita en Loeches

Antibiliosa, Antiherpética, Antisifilítica, Antiescrofulosa, Antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua se tiene La Salud á Domitio. Cura con prontitud el Dengue preservativo de la difteria y tisis, usada con frecuencia como eminentemente anti-parasitaria. Esta agua no irrita por razón de sus componentes y es superior á la que llamándose natural, no tiene fuerza.

Hecho el análisis por MR. H. ARD, químico-jefe de la Academia de Medicina de París, fué declarado esta agua la mejor de su clase, y del minucioso practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Sáenz Díez, acudiendo á los copiosos manuales que nuevos obras han hecho una suma abundante, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes y la única que contiene carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes, y así la proporción y combinación en que se hallan sus componentes que la constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, metenteria, hígado, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías y en su depósito central, Jardines 15, bajo derecha, donde se da datos aplicaciones.—En el último año se han vendido más de dos millones de pargas.

LA BARBERA ESPAÑOLA

Línea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales.

SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS Á ESTE SERVICIO

Miskare, Navarro, Gaditano, Santanderine, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarién, Nuevitas, Gibara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

Fe has de las salidas	Nombre de los vapores	Puertos de destino
1897		
Marzo, 10	Santanderino de 3.032 toneladas. Capitán D. J. Egurola.	Habana, Matanzas, Nuevitas, Santiago de Cuba, Guantánamo, Sagua la Grande y Cienfuegos.
Marzo, 24	Gaditano de 2.407 toneladas. Capitán don F. Urbelarra.	Habana, Matanzas, Caibarién, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Estos vapores no tocan en Cádiz ni Puerto-Rico.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase á 160 pesetas una á la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos.

Todos los buques deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión, y de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo á los premios corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se la consignen, remitiendo la nota detallada de las marcas, número, peso bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías, sin cobrar comisión. Para informes generales dirigirse á sus correspondientes señores.

HIJOS DE YLLERA Y C. — MUELLE NÚMERO 38. — SANTANDER Y BILBAO
En Logroño á su sub-agente D. Basilio López Mercado, núm. 312

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cistitis y espaldas, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

(6 polvos del Dr. F. UTRER) destruyendo en breves días las dispepsias, gastritis y catarrós gástricos, como á diario lo certifican millares de

Curados agradecidos.—Caja, 750, Moreno Miguel, Arrenal, 2, Madrid.—Centro de Especificaciones, de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.

Logroño: D. Pascual Gómez.—D. Félix del Sár.—D. Benito O. de Lanzagorta, y D. Pablo Fernández.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas

de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema «VICTORIA» de mi invención

Gran fábrica de CANAS Y JERGONES de hierro

MOVIDA A VAPOR

Inmensa surtido de jergones y canas de hierro, sólidas, elegantes y á los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos, cocinas económicas.

Rulos todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Asadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bomba para elevar agua. Railes, vagonetas, cabrestantes, malacates, etc., etc.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.—Calle de las Delicias, números 1, 2, 3 y esquina á la de Siria, números 2, 4, 6 y 10 y 12. EN LOGROÑO.

LÍNEA LARRINAGA

de VAPORES-CORREOS entre Liverpool, Santander, Puerto-Rico y la Isla de Cuba

SERVICIO REGULAR POR LOS GRANDES Y MAGNÍFICOS VAPORES nombrados Buenaventura, Alava, Saturnina Niceto, Ramón de Larrinaga y Telesfora

SALEN DE SANTANDER TODOS LOS MIERCOLES para Puerto-Rico, Ponce, Mayagüez, Habana, Matanzas, Cárdenas, Caibarién, Santiago de Cuba, Sagua la Grande y Cienfuegos.

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS

Los vapores nombrados á continuación á otros serán despachados como sigue:

PUERTOS DE DESTINO	FECHA DE SALIDA	NOMBRE DEL BUQUE
Puerto Rico, Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Gibara y Cienfuegos.	1897 Marzo, 10	R. de Larrinaga

LOS PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE SON

Puerto-Rico y Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210; Cienfuegos, 195.

Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.

Con cada remesa deberá acompañarse nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación, indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía cuidando el remitente que todos los bultos tengan marcado con el mayor claridad el puerto de destino. Para solicitar cabinas é informes en geral, dirigirse á sus consignatarios

VIUDA DEL MARQUES DE HAZAS Y CHAUTON,
General Espartero, 7.—Teléfono 77.—SANTANDER.

LA GRAN BRETAÑA

ALMACEN DE CAMAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES

Mercaderes, 3, esquina á la Plaza del Mercado

Primera casa para la venta de Camas inglesas y del país, Jergones de muelles, Volchones de lana de 1.ª, Sábanas de un ancho, Mantas superiores de Mallorca, Cunas, Sillas.

Ventas al contado y á plazos desde 1 peseta semanal sin fiador muchas veces

Perchas, Lavabos, Mesitas de noche, Armarios roperos, Comodas, Espejos, Mecedoras de Viena, Bañile, Muebles, Mesas de camilla, Camas de campaña y otra infinidad de artículos á precios arreglados.

Única casa en Logroño

Mercaderes, 3, esquina á la Plaza del Mercado

LA GRAN BRETAÑA

SE HA TRASLADADO á la calle Calcesterías, núm. 7 (Plaza del Mercado)

VALLS HERMANOS

INGENIEROS CONSTRUCTORES

Talleres de fundición y construcción fundados en 1851.

19, CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19

Ensanche Ronda de San Pablo) Barcelona

Premiados con 24 Medallas de Oro, Plata, 3 Grandes Diplomas de honor y 2 de progreso, por sus especialidades.

Maquinaria é instalaciones completas según los últimos adelantos para

Fábricas y molinos de aceites para pequeñas y grandes cosechas.

Fábricas de hilos y pastas para sopa, movidas por caballería ó motor.

Fábricas de chocolates, en pequeña y grande escala, movidas á brazo, por caballería y motor.

Fábricas de harinas y sus anejos de molinería

Prensas para vinos, bombas, norias, malacates, etc., guillotinas.

Máquinas de vapor, Motores á gas, Turbinas, etc.

Especialidad en prensas hidráulicas de todas clases para todas las aplicaciones, con modelos de sus sistemas privilegiados.

La casa ha verificado y sigue montando de continuo instalaciones en toda España, América y Extranjero.—Numerosas referencias.

Dirección para telegramas:

VALLS- CAMPO SAGRADO, BARCELONA

Teléfono número 595.

VIAJES GRATIS

PARA LOS ESTADOS UNIDOS DEL BRASIL

Se admiten familias de labradores hasta de edad de 45 años, no faltándole algún miembro que les impida trabajar.

También se facilitan pasajes de pago para todos los países á precios sumamente económicos.

Para más amplios detalles dirigirse á D. R. Gallo, Lafontaine, Rue 7, Burdeos.

Ninguna ANEMIA resiste á la

HEMOGLOBINA

de V. DESCHIENS

VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA